
國文領域課程融入在地文化~後壁大富翁 

合作學習的教學設計         
設計者：廖珮吟    

學習領域：國文領域             單元名稱：後壁大富翁                            

一、教學目標： 

課業學習目標：能針對所學進行桌遊大富翁設計，藉此瞭解後壁區的風土民情以及地方

特色，進達到愛鄉愛土的精神。       

      社會技巧目標： 專注、傾聽、鼓勵、分工合作、互相幫忙、達成共識。 

  二、小組人數：□ 2 人  □ 3 人  □ 4 人  ■ 5 人  □ 6 人  □ 其他                     

三、小組組成：□ 能力分組  □ 隨機分組  ■ 異質分組（包括：能力、性別、同儕關係等）

□ 其他                      

四、教室座位安排（面對面互動）： 

■ 各小組分開坐，且各小組間留有空間           □ 圍著圓桌坐 

□ 三張桌子併在一起，作 T 字形狀坐             □ 其他                      

  五、學習材料： 

□ 一人一份       ■ 一組一份      □ 各組員拿取學習材料中的不同部分（拼圖法） 

□ 其他                      

六、角色與任務分配： 

■是   角色：小組長 任務分配：主持小組討論、協助組員、主導大富翁設計、分配工作

                             與製作 

角色：記錄員 任務分配：記錄討論結果、參與討論互動、學習單填寫、參與遊戲

                       設計製作 

角色：觀察員 任務分配：觀察組員是否有認真參與發言、參與討論互動、參與遊

                       戲設計製作 

角色：資料員 任務分配：領取資料、蒐集資料、參與討論互動、參與遊戲設計製

                       作 

角色：監控員 任務分配：注意小組討論因量是否影響到他組、參與遊戲設計製作、

                      上台報告介紹                

□否  

七、選用的合作學習策略： 

□ 配對討論  □ 學生小組成就區分法  ■ 共同學習法  □ 拼圖法 □ 團體探究法 

□ 其它                 

八、促進積極相互依賴的方法： 

■ 各組完成一份報告                       ■ 各個組員皆有自己的任務 

■ 每個組員皆獲得同樣獎賞（加分、特權）   ■ 角色指派 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ 共同分享一份學習材料                   □ 隊名、隊歌、隊旗等 

□ 每人只有一部份資訊（拼圖法）           ■ 桌子圍在一起、坐圓桌等            

□ 其他                     

九、促進個別負責的方法： 

■ 隨機抽取某位組員作說明（口頭上的） □ 全班施測       ■ 個別作業            

□ 隨機選擇某一組員的報告來評分        □ 同儕校對與修改 □ 其他              

十、要教導的合作技巧： 

■ 專注      ■ 傾聽      ■ 輪流發言   □ 掌握時間  □ 切合主題  ■ 主動分享 

■ 互相幫助  ■ 互相鼓勵  □對事不對人  ■ 達成共識  □ 其他                  

十一、均等成功機會的方法： 

□ 採計個人進步積分  □ 相同程度者同組競賽  ■ 提供符合不同學生程度的學習材料 

十二、團體歷程： 

□ 組內觀察員檢核組內表現  ■ 老師回饋   

□ 組內檢討：這次表現最好的是  ，下次有待加強的是   

                                                                                           
 合作學習的教學流程： 

一、引起動機：老師以 ppt 和學習單習單進行課程（45 分鐘） 

（一）後壁 ppt：以後壁區特色為主，設計 ppt，並引導學生討論自己所居住的家鄉。（15 分

鐘） 

（二）學習單：根據學習單內容，各組員去討論居住地家鄉的特色。（20 分鐘） 

（三）分享：隨機抽各組組員上台報告討論內容。（10 分鐘） 

二、主要活動：以後壁區特色為前提，設計後壁大富翁桌遊。（480 分鐘） 

（一）討論與分派：組長主持討論製作細項與工作的分派。（45 分鐘） 

（二）製作內容：各組員依據分派細項製作內容。（315 分鐘） 

（三）遊戲試玩與改進：試玩自己的遊戲，再根據問題項目進行修訂。（45 分鐘） 

（四）報告：各組上台介紹自己的遊戲設計特色。（25 分鐘） 

（五）分享與回饋：同學書寫心得。（20 分鐘） 

（六）後壁大富翁製作大賽：利用每一節下課擺攤，請一、二年級同學以及全校教師評分，進

行後壁大富翁製作大賽，競賽規則請見附件。（30 分鐘） 

 

 

 



活動主題：國文領域-分組合作學習成果 

活動教師 廖珮吟 

活動班級 304 

活動單元 後壁大富翁 

老師指導學生學習單討論 領取製作材料 

 

小組討論情形 小組討論與製作 

 

 

 



活動主題：國文領域-分組合作學習成果 

活動教師 廖珮吟 

活動班級 303 

活動單元 後壁大富翁 

小組討論與製作 大富翁遊戲試玩 

 

後壁大富翁製作大賽 後壁大富翁遊戲規則說明 

 

 

 



活動主題：國文領域-分組合作學習成果 

活動教師 廖珮吟 

活動班級 全校三年級 

活動單元 後壁大富翁 

全校動起來 老師踴躍參與 

老師認真聽學生解說 前三名授獎（第一名獎品：肯德基）

 

  

 

 



後壁大富翁設計大賽學習單 
一、 討論一下，你們這組有多少人住在後壁? 

 

二、 這些人分別在後壁的哪些地方（里）？ 

例如:小美→下茄苳 

 

 

 

三、請同學分享一下，自己所住的地方有什麼特色？ 

例如：我住後壁，後壁有後壁火車站（至少各舉二樣） 

 

 

 

四、 若要製成大富翁地圖，你覺得哪些地方特色可放進去？ 

 

 

 

 

 

 

五、 如果要製成機會和命運（最少各 10 張），你會想將後壁的什麼特色結合進去？ 

組別: 

組員：  



 一.主題：以後壁區為主題,設計屬於自己的大富翁 

 二.所需配件如下 

 1.機會與命運卡 

 2.地產卡 

 3.超萌代表物 

 4.紙鈔 

 5.房屋 

 6.骰子.轉輪.籤筒 

 7.訂定遊戲規則 

 其它：各組創意 

 

六、 大富翁設計需設計配件如下，請就所附訊息討論小組分工： 

例如:王小美：地產卡製作 

 

 

 

 

 

 

工作分配： 

 

 

 

 

 



 



 

臺南市立後壁國民中學 103 學年度大富翁設計競賽活動計畫 

一、 活動目的： 



（一）以後壁區為設計重點，透過動手設計大富翁遊戲，使學生重新認識自己的家鄉。 

（二）瞭解桌遊──大富翁的設計精神。 

（三）學生發揮創意以及團隊合作精神，共同策劃設計活動。 

二、主辦單位：臺南市立後壁國中教務處。 

三、協辦單位：臺南市立後壁國中國文領域老師。 

四、辦理時間：104 年 6 月 11 日（四）早上 7:30~11:00 

五、活動對象： 

（一）本校九年級學生設計參賽。 

（二）一、二年級及全校教師協助評分。 

六、活動流程： 

活動時間 

6 月 11 日（四） 

活動內容 細項說明 備註 

7:50~8:10 三年級各組報告自己組

別的設計特色，每組約 1

分鐘。 

各班報告順序： 

301(1~5 組) 

302(1~5 組) 

303(1~5 組) 

304（1~3 組） 

1.請學務處協助將

各 班 集 中 於 集 合

場，主持人說明評分

規則，九年級各組學

生上台介紹特色。 

2.評分規則： 

（1）每個人二張貼

紙，二張不可給同一

組。 

（2）遊戲設計以符

合後壁特色性、創意

性、美工性以及趣味

性為主。 

1. 三年級組於早課時

預先場佈自己活動

場地。 

2. 發放評分貼紙： 
學生每人二張（1張 1分）

老師每人二張（1張 5分）

3. 場地：集合場。 

9:00~9:10 第一階段評分 三年級各組派人擺

攤，一、二年級學生

及師長評分。 

1.場地：一樓走廊。 

2.評分班級 201、202 

9:55~10:05 第二階段評分 三年級各組派人擺

攤，一、二年級學生

及師長評分。 

1. 場地：一樓走廊。

2.評分班級 203、204、

101。 

10:50~11:00 第三階段評分 三年級各組派人擺

攤，一、二年級學生

1. 場地：一樓走廊 

2.評分班級 102、103、



及師長評分。 104。 

6 月 12 日(五) 

7:50~8:00 

頒獎 全部取 1~3 名，以得

分多者優勝。 

 

1. 第一名肯德基早餐

一份。 

2. 二、三名禮物由教

務處協助處理。 

七、評分標準： 

（一）遊戲設計以符合後壁特色性、創意性、美工性以及趣味性為主。 

（二）評分表詳如後附。 

八、本計畫陳報核定後實施，修正時亦同。 

 

 

 

 

 

 

 

 

臺南市立後壁國民中學 103 學年度大富翁設計競賽活動評分表 

   班級     組別      組員名稱  

          

          



          

          

          

          

          

          

 

 

 



 



 



 



 



 



 

 


